
n Calcula los siguientes límites mediante
tablas de valores :

a) lim
xG0

x−1
x−5

x+ f  (x)
0,1 0,183673469

0,01 0,198396794
0,001 0,199839968

0,0001 0,199984000
0,00001 0,199998400

x- f  (x)
-0,1 0,215686275

-0,01 0,201596806
-0,01 0,201596806

-0,001 0,200159968
-0,0001 0,200016000

-0,00001 0,200001600

'H� OD� REVHUYDFLyQ� GH� OD� SDUWH� VXSHULRU� VH

GHGXFH�TXH lim
x G 0+

x−1
x−5 = 0�2

'H� OD� REVHUYDFLyQ� GH� OD� SDUWH� LQIHULRU� GH� OD

WDEOD�VH�GHGXFH���� lim
xG 0−

x−1
x−5 = 0�2

/XHJR�HO�OtPLWH�EXVFDGR�HV��·�

E�� lim
x G -2

x2−4
x+2

x+ f  (x)
-1,9 -3,900000000

-1,99 -3,990000000
-1,999 -3,999000000

-1,9999 -3,999900000
-1,99999 -3,999990000

x- f  (x)
-2,1 -4,100000000

-2,01 -4,010000000
-2,001 -4,001000000

-2,0001 -4,000100000
-2,00001 -4,000010000

-2,000001 -4,000001000

'H�OD�REVHUYDFLyQ�GH�OD�WDEOD�VH�GHGXFH��

lim
x G -2+ f(x) = lim

xG -2− f(x) = lim
xG -2

f(x) = −4

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

o�Sea :

f(x) =
 

 
 

2 si x < 1
x2 + 3 si x P 1

Calcula los límites laterales en los puntos
de abscisa x = 1 y x = 3, mediante tablas de
valores. - ¿ Existe el límite en x = 1 ? ¿ y en
x = 3 ?

---oo0oo---
D�(Q�[� ��
&DOFXODPRV� ORV� OtPLWHV� ODWHUDOHV� HQ� [�  � ��

PHGLDQWH� WDEODV�� GDQGR� YDORUHV� D� L]TXLHUGD� \
GHUHFKD�GH�[� ���\�WHQLHQGR�HQ�FXHQWD�TXH��DO�VHU
XQD�IXQFLyQ�D�WUR]RV� FRQ�GLYLVLyQ�HQ�[� ����HVWi
GHILQLGD�GH�PDQHUD�GLIHUHQWH�D�L]TXLHUGD�I����[�� 
����\�D�GHUHFKD�I����[��� �[�������

x- f  (x)
0,9 2

0,99 2
0,999 2

0,9999 2
0,99999 2

x+ f  (x)
1,1 4,210000000

1,01 4,020100000
1,001 4,002001000

1,0001 4,000200010
1,00001 4,000020000

1,000001 4,000002000

lim
xG 1− 2 = 2 y lim

xG 1+(x2 + 3) = 4

D�(Q�[� ��
$KRUD�OD�IXQFLyQ�HV�OD�PLVPD�SRU�OD�GHUHFKD�\

SRU�OD�L]TXLHUGD�GH���

x- f  (x)
2,9 11,410000000

2,99 11,940100000
2,999 11,994001000

2,9999 11,999400010
2,99999 11,999940000

x+ f  (x)
3,1 12,610000000

3,01 12,060100000
3,001 12,006001000

3,0001 12,000600010
3,00001 12,000060000

3,000001 12,000006000

/XHJR��
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� lim
xG 3− f(x) = lim

xG 3+ f(x) = 12 = lim
xG 3

f(x)
1R� H[LVWH� HO� OtPLWH� GH� OD� IXQFLyQ� HQ� [�  � �

SXHV�� FRPR� VH� KD� YLVWR� QR� FRLQFLGHQ� ORV� OtPLWHV
ODWHUDOHV�� VLQ� HPEDUJR� HQ� [�  � �� WDPELpQ� KHPRV
YLVWR���TXH�ORV�OtPLWHV�ODWHUDOHV�VRQ�LJXDOHV� ��OXHJR
HO�OtPLWH�H[LVWH�\�HV����

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

p Dadas las funciones :

f(x) = 1
x−3 , g(x) = 2x3

x−4 y h(x) = −x4+1
x2+3

calcula mediante tablas de valores adecua-
das :

a) lim
xG 3

f(x)

x- f  (x)
2,9 -10

2,99 -100
2,999 -1000

2,9999 -10000
2,99999 -100000

x+ f  (x)
3,1 10

3,01 100
3,001 1000

3,0001 10000
3,00001 100000

3,000001 999999,9999

REVHUYDQGR�OD�WDEOD�VH�GHGXFH��

lim
xG 3− f(x) = −�; lim

xG 3+ f(x) = +�
b) lim

xG �
f(x)

x f  (x)
10 0,142857143

100 0,010309278
1000 0,001003009

10000 0,00010003
100000 0,0000100

lim
x G� f(x) = 0

c) lim
x G- � f(x)

x f  (x)
-10 -0,076923077

-100 -0,009708738
-1000 -0,000997009

-10000 -0,000100
-100000 -0,0000100

lim
x G- � f(x) = 0

d) lim
x G �

g(x)

x f  (x)
1 -0,666666667

10 333,3333333
100 20833,33333

1000 2008032,129
10000 200080032

lim
x G �

g(x) = +�
e) lim

x G- �g(x)

x f  (x)
-1 0,4

-10 142,8571429
-100 19230,76923

-1000 1992031,873
-10000 199920032

lim
x G- �g(x) = +�

f ) lim
x G �

h(x)

x f  (x)
1 0

10 -97,0776699
100 -9997,0008

1000 -999997
10000 -99999997

lim
x G �

h(x) = −�

g) lim
x G- �h(x)

x f  (x)
-1 0

-10 -97,0776699
-100 -9997,0008

-1000 -999997
-10000 -99999997

lim
x G- �h(x) = −�

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

q�Si�
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lim
x G -1

f(x) = 2 y lim
x G -1

g(x) = 7

calcula aplicando las propiedades adecuadas
:

a) lim
x G -1

(f(x) + g(x)) = lim
x G -1

f(x) + lim
x G -1

g(x) =

= 2 + 7 = 9

b) lim
x G -1

(f(x) − g(x)) = lim
x G -1

f(x) − lim
x G -1

g(x) =

= 2 − 7 = −5

a) lim
x G -1

2 � f(x) = 2 � lim
x G -1

f(x) = 2 �2 = 4

d) lim
x G -1

(f(x) � g(x)) = lim
x G -1

f(x) � lim
x G -1

g(x) =

= 2 �7 = 14

e) lim
x G -1

f(x)
g(x) =

lim
xG -1

f(x)

lim
xG -1

g(x) = 2
7

f) lim
xG -1

f(x)g(x) = lim
xG -1

f(x) lim
xG -1

g(x) = 27

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

r Considera las funciones f(x) = x2 , g(x) =
-x2-1 y h(x) = -x2 - 3, cuyas gráficas se dan a
continuación.

D��'HGXFH��D�SDUWLU�GH�ODV�JUiILFDV��ORV�OtPLWHV��

 
lim

x G +�
f(x) = +�

SXHV�DO�WHQGHU�OD�[�D�LQILQLWR�OD�IXQFLyQ�WDPELpQ�VH
KDFH�FDGD�YH]�PD\RU�

lim
x G +�

g(x) = −�

lim
x G +�

h(x) = −�

E�� &DOFXOD� DSOLFDQGR� OD� SURSLHGDG� /����� ORV

OtPLWHV��

lim
x G +�

(f(x) + g(x)) = +� −� ind.

lim
x G +�

(f(x) + h(x)) = +� −� Ind.

F�� &DOFXOD� ORV� OtPLWHV� DQWHULRUHV� HIHFWXDQGR
SUHYLDPHQWH� OD� VXPD� \� FRPSDUD� FRQ� HO� DSDUWDGR

E�

limx G +�
(f(x) + g(x)) = limx G +�

(x2 − x2 − 1) = −1

limx G +�
(f(x) + h(x)) = limx G +�

(x2 − x2 − 3) = −3

(Q� HO� DSDUWDGR� E�� ODV� GRV� H[SUHVLRQHV� VRQ� OD
PLVPD�SHUR�HQ�HO�F��GDQ�UHVXOWDGRV�GLVWLQWRV��HVR
HV�OR�TXH�TXLHUH�GHFLU�TXH�XQD�H[SUHVLyQ�HV�LQGH�
WHUPLQDGD��TXH�HQ�XQDV�RFDVLRQHV�GD�XQ�UHVXOWDGR
\�HQ�RWUDV�RFDVLRQHV�RWUR�GLIHUHQWH

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

s Calcula los límites :
a)

lim
x G 4

(3x2 − 5x + 2) = 3 � 42 − 5 �4 + 2 = 30

b)

lim
x G +�

(5x2 + 3x + 2) = 5 ��
2 = 5 �� =�

c)
lim

x G -5

5x2−6x+7
4x−1 = 5�(−5)2−6�(−5)+7

4�(−5)−1 = 162
−21 = − 54

7

d)

lim
x G 2

x3−5x2+6x
x2−x−2 = 23−5�22+6�2

22−2−2 = 0
0 ind.
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lim
x G 2

x3−5x2+6x
x2−x−2 = lim

x G 2

x(x−2)(x−3)
(x+1)(x−2) = lim

x G 2

x(x−3)
x+1 =

= 2�(2−3)
2+1 = − 2

3

e) 

lim
x G -2

x
x2+4x+4 = −2

(−2)2+4�(−2)+4 = −2
0 H Ind.

+D\�TXH�FDOFXODU�ORV�OtPLWHV�ODWHUDOHV�

lim
x G 2−

x
x2+4x+4 = −�

3XHV�D�OD�L]TXLHUGD�GH����[�����\��[������ �[�

���[�����!��

lim
x G -2+

x
x2+4x+4 = −�

3XHV�D�OD�GHUHFKD�GH����[�����\��[������ �[�

���[�����!��

3RU�WDQWR

lim
x G -2

x
x2+4x+4 = −�

f)

limx G �
8x2+3x−5
4x2+x+1 = �

� Ind

lim
x G �

8x2+3x−5
4x2+x+1 = lim

x G �

8x2

x2 + 3x
x2 − 5

x2

4x2

x2 + x
x2 + 1

x2

=

= lim
x G �

8+3/x−5/x2

4+1/x+1/x2 = 8+3/�−5/�
4+1/�+1/� = 8

4 = 2

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

t Sea la función definida a trozos :

f(x) =
 

 
 

−x x F [1, 3]
2x − 9 x� [1, 3]

Calcula los límites :

a)

lim
x G 1 f(x) = lim

x G 1 x = 1 pues 1F [1, 3]

b)

lim
x G 3 f(x) = lim

x G 3 x = 1 pues 3 F [1, 3]

c)

lim
x G 5 f(x) = lim

x G 1
2x − 9 = 2 �1 − 9 = −7

ya que 5 ∉ [1,3]

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

u Calcula los siguientes límites :

a)

lim
x G 4

( 2x + 1 + x − 5) = 2 � 4 + 1 + 4 − 5 = 2

b)

lim
x G 0

(x2 + 3x + 5)x−1 = lim
x G 0

(x2 + 3x + 5) lim
xG0

(x−1) =

= 5−1 = 1
5

c)

lim
x G 2

(3x − 4) x2 + 1 = lim
x G 2

(3x − 4) � lim
x G 2

x2 + 1

= (3 � 2 − 4) 22 + 1 = 2 5

d)

lim
x G 11

3 x−4
x+1 =

lim
xG 11

3 x−4

lim
xG 11

(x+1) =
3 11−4
11+1 =

3 7
12

e)

limxG �((x + 4) � (−x2 − 5x + 2)) =

limxG �(x − 4) � limxG �(−x2 − 5x + 2 =� � (−�) = −�

f)

limxG +�(5x2 + x)−3 = limxG �(5x2 + x)
−3

=�−3 =
1
�3 = 1

� = 0
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g)

limxG −�
x2−1

5x3+6x

−1
= limxG −�

x2−1
5x3+6x

−1
=

limxG −�
x2/x3−1/x3

5x3/x3+6x/x3

−1
= limxG −�

1/x−1/x2

5+6/x2

−1
=

1
−� − 1

�

5+ 1
�

−1

= 0−1 = 1
0 ind.

3DUD� UHVROYHU� OD� LQGHWHUPLQDFLyQ� YHPRV� VL
WLHQGH� OD� IXQFLyQ� D� LQILQLWR� R� PDQRV� LQILQLWR� DO
WHQGHU�[�D�PHQRV�LQILQLWR��

x f  (x)
-1 0

-10 -0,019565217
-100 -0,00199956

-1000 -0,0002
-10000 -0,0000200

luego :

limxG −�
x2−1

5x3+6x

−1
= −�

h)

limxG −�
x3+x−6

−4
x

= limxG −�
x3+x−6

−4

limxG −�x
= ( −�

−4 )−�

�−� = 1
�� = 1

� = 0

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

v Calcula los siguientes límites :

a) 

lim
xG �

x5+4
x2−3 − x3+1

x2 = lim
xG �

x5+4
x2−3 − lim

xG �

x3+1
x2 =

lim
xG �

x5/x5+4/x5

x2/x5−3/x5 − lim
xG �

x3/x3+1/x3

x2/x3 =

lim
xG �

1+4/x5

1/x3−3/x3 − lim
xG �

1+1/x3

1/x = 1+ 1
�

1
� − 1

�

− 1+ 1
�

1
�

=

1+0
0 − 1+0

0 = 1
0 − 1

0 =� −� ind.

3DUD� UHVROYHU� OD� LQGHWHUPLQDFLyQ� KDFHPRV� OD
GLIHUHQFLD��

limxG �

x2(x5+4)−(x2−3)(x3+1)
x2(x2−3) =

lim
xG �

x7+4x2−x5−x2+3x3+3
x4−3x2 = �

� Ind.
3DUD� UHVROYHU� HVWH� WLSR� GH� LQGHWHUPLQDFLRQHV

GLYLGLPRV� QXPHUDGRU� \� GHQRPLQDGRU� SRU� [
HOHYDGR�DO�PD\RU�H[SRQHQWH��

lim
xG �

1+3/x5−1/x2+3/x4+3/x7

1/x3−3/x5 = 1+ 3
� − 1

� + 3
� + 3

�

1
� − 3

�

= 1
0

$KRUD�SDUD�HVWD�LQGHWHUPLQDFLyQ��YHPRV�D�TXp
WLHQGH�OD�IXQFLyQ�DO�WHQGHU�[�D�LQILQLWR��

limxG �
x7+4x2−x5−x2+3x3+3

x4−3x2 = limxG �
x7

x4 = limxG �x3 = +�

b)

limxG +�
4x

x2+1 �
x2−1

x = limxG +�
4x

x2+1 � limxG �
x2−1

x =

limxG +�
4x/x2

x2/x2+1/x2 � limxG �
x2/x2−1/x2

x/x2 =

limxG +�
4/x

1+1/x2 � limxG �
1−1/x2

1/x =
1
�

1+ 1
�

�
1− 1

�

1
�

= 0 ��

(VWD� LQGHWHUPLQDFLyQ� VH� UHVXHOYH� KDFLHQGR� HO

SURGXFWR��

limxG +�
4x(x2−1)
(x2+1)x = limxG +�

4x2−4
x2+1 = limxG +�

4x2/x2−4/x2

x2/x2+1/x2 =

limxG +�
4−4/x2

1+1/x2 = 4− 4
�

1+ 1
�

= 4
1 = 4

c) 

limxG −�
x+5
x2 : −2x+6

2x3+1 = limxG −�
x+5
x2 : limxG −�

−2x+6
2x3+1 =

= limxG −�
x/x2+5/x2

x2/x2 : limxG −�
−2x/x3+6/x3

2x3/x3+1/x3 =

limxG −�
1/x+5/x2

1 : limxG −�
−2/x2+6/x3

2+1/x3 = 0
0 Ind

3DUD�UHVROYHU� HVWD�LQGHWHUPLQDFLyQ�UHDOL]DPRV
HO�FRFLHQWH�\�VLPSOLILFDPRV��
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lim
xG −�

(x+5)(2x3+1)
x2(−2x+6) = lim

xG −�
2x4+10x3+x+5

−2x3+6x2 = �

� ind.

,QGHWHUPLQDFLyQ� TXH� UHVROYHPRV� GLYLGLHQGR

QXPHUDGRU�\�GHQRPLQDGRU�SRU�[���

limxG −�
2+10/x+1/x3+5/x4

−2/x+6/x2 = 2+ 10
−� + 1

−� + 5
�

2
� + 6

�

= 2
0 ind

(VWD� LQGHWHUPLQDFLyQ� VH� UHVXHOYH� PHGLDQWH
WDEOD� R� HVWXGLDQGR� HO� VLJQR� GH� ORV� WpUPLQRV� GH
PD\RU�JUDGR��

limxG −�
2x4+10x3+x+5

−2x3+6x2 = limxG −�
2x4

−2x3 = +�

d)

limxG �
x2+3
x2−x

3x+5
= limxG �

x2+3
x2−x

limxG �
3x+5

= 1� ind.

<D�TXH�

limxG �
x2+3
x2−x = limxG �

x2/x2+3/x2

x2/x2−x/x2 = limxG �

1+ 3

x2

1− 1
x

= 1+ 2
�

1− 1
�

= 1

limxG �(3x + 5) =�

3DUD� UHVROYHU� OD� LQGHWHUPLQDFLyQ� REWHQLGD
DSOLFDPRV�OD�IyUPXOD��

limxG x0
f(x)g(x) =

limxG x0
f(x) = 1

limxG x0
g(x) =� = e

limxG x0
(f(x)−1)�g(x)

limxG �
x2+3
x2−x − 1 � (3x + 5) = limxG �

3x2+14x+15
x2−x = 3

luego :

limxG �
x2+3
x2−x

3x+5
= e

lim
xG �

x2+3
x2−x

−1 �(3x+5) = e3

e)

limxG �
x2−3

x2

5x
6 = 1� ind., ya que

limxG �
x2−3

x2 = 1 y limxG �
5x
6 =�

$SOLFDPRV�OD�IyUPXOD��

e
lim

xG �

x2−3
x2 −1 �

5x
6 = e limxG �

−15x
6x2 = e0 = 1

f)

limxG �
x2+3x+2

x2+1

−2x
= 1−� Ind. ya que

lim
xG �

x2+3x+2
x2+1 = lim

xG �
x2/x2+3x/x2+2/x2

x2/x2+1/x2 =

 ylimxG �

1+ 3
x + 2

x2

1+ 1
x2

= 1
1 = 1

limxG � − 2x = −�

3DUD��UHVROYHU�OD�LQGHWHUPLQDFLyQ�DSOLFDPRV�OD
IyUPXOD��

e
lim

xG �

x2+3x+2
x2+1 −1 �(−2x) = e lim

xG �

−6x2−2x
x2+1 = e−6 = 1

e6

SXHVWR�TXH 

lim
xG �

−6x2−2x
x2 +1 = lim

xG �

−6− 2
x

1+ 1
x2

= −6

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

w Halla las asíntotas de las funciones :

a) f(x) = 3x−1
x+2

} 9HUWLFDOHV

Como es una función de tipo racional las
asíntotas verticales estarán en los valores que
anulan el denominador: x + 2 = 0 , x = -2,
pues :

lim
xG -2

3x+1
x+2 = �

La recta x = -2 es la asíntota vertical.

} +RUL]RQWDO 

y = lim
xG ��

3x+1
x+2 = 3

La recta y = 3 es la asíntota vertical.
} 2EOLFXD

Como 

lim
xG ��

f(x)
x = lim

xG ��

3x−1
x2+1 = 0, no tiene.
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b) g(x) = x3+4x2

x2+1

� 9HUWLFDOHV. 

Función de tipo racional, las asíntotas
verticales serán los valores que anules el
denominador:

 x2 + 1 ≠ 0 ⇒ no tiene.

� +RUL]RQWDOHV

y = lim
xG ��

x3+4x2

x2+1 = lim
xG ��

x3/x3+4x2/x3

x2/x3+1/x3 =

= lim
xG ��

1+4/x
1/x+1/x3 = �� H No tiene.

� 2EOLFXDV

c Rectas de la forma y = mx + n, en
donde :

m = lim
xG ��

f(x)
x = lim

xG ��

x3+4x2

x2+1
x = lim

xG ��

x3+4x2

x3 +x

lim
xG ��

x3/x3+4x2/x3

x3/x3+x/x3 = lim
xG ��

1+4/x
1+1/x2 = 1+ 4

�

1+ 1
�

= 1

n= lim
xG ��

f(x) − mx = lim
xG ��

x3+4x2

x2+1 − x =

= lim
xG ��

4x2−x
x2+1 = lim

xG ��

4−1/x
1+1/x2 = 4

Asíntota oblicua y = x + 4 .

d Cuando es de tipo racional f(x) / g(x),
si realizamos el cociente de polinomios  y
f(x) = g(x) · c(x) + r(x) en donde c(x) es el
polinomio cociente y r(x) el polinomio resto,
la asíntota será c(x) si el grado de f(x) =
grado g(x) + 1:

4x2−x
x2+1 = x + 4 + −x−4

x2+1

Luego la asíntota oblicua es y = c(x) = x + 4

c) h(x)= e−x2

� 9HUWLFDOHV.

No tiene pues no existe ningún x0 que :

limxG x0
e−x2 = ��

� +RUL]RQWDOHV.

y = lim
xG ��

e−x2 = e−� = 1
e� = 1

� = 0

La asíntota horizontal es la recta y = 0 

� 2EOLFXDV.

m = lim
xG ��

h(x)
x = lim

xG ��

1
xex2 = 1

� = 0

luego no tiene asíntotas oblicuas.

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

Ejercicios y problemas .- Pág. 112 y sig.

n Calcula los límites :

a) limxG �

−x4+3x−5
x4+2x2+3 = limxG �

−x4

x4 +3 x
x4 − 5

x4

x4

x4 +2 x2

x4 + 3
x4

=

limxG �

−1+ 3
x3 − 5

x4

1+ 2
x2 + 3

x4
= −1+ 3

�− 5
�

1+ 2
�+ 3

�

= −1
1 = −1

b) limxG �

x4+x2+3
−x3+3x−5 = limxG �

x4

x4 + x2

x4 + 3
x4

− x3

x4 + 3x
x4 − 5

x4

=

limxG �

1+ 1
x2 + 3

x4

− 1
x + 3

x3 − 5
x4

= 1
0 Ind ( ��)

Para resolver la indeterminación hacemos
la tabla dando valores a x cada vez mayores
y observamos que la función se va haciendo
más pequeña o estudiamos el signo :
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lim
xG �

x4+x2+3
−x3+3x−5 = lim

xG �

x4

−x3 = lim
xG �

− x = −�

c) lim
xG �

x2+x+3
x5−3x2−5x = lim

xG �

x2

x5 + x
x5 + 6

x5

x5

x5 − 3x2

x5 − 5x
x5

=

lim
xG �

1
x3 + 1

x4 + 6
x5

1− 3
x3 − 5

x4
= 1/�+1/�+6/�

1−3/�−5/� = 0
1 = 0

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

o Calcula el límite : 

lim
xG 0

(x2 + x + 1)
1

x3 = 1� Indeterminado

ya que:

 lim
xG 0

(x2 + x + 1) = 0 + 0 + 1 = 1
y

lim
xG 0

1
x3 = 1

0 = �

Para resolver este tipo de indeterminacio-
nes aplicamos la fórmula :

e lim
xG 0

(f(x)−1)�g(x) = e lim
xG 0

(x2+x+1−1)� 1
x3 =

e lim
xG 0

x(x+1)
x3 = e lim

xG 0

x+1
x2 = e

1
0 = e� = �

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

p Calcula el límite :

lim
xG 2

(x2 − 3)
5

x−2 = 1� Ind.
ya que 

lim
xG 2

(x2 − 3) = 22 − 3 = 1
y

lim
xG 2

5
x−2 = 5

2−2 = 5
0 =�

Para resolver la indeterminación, aplica-
mos la fórmula.

e lim
xG 2

(x2−3−1)� 5
x−2 = e lim

xG 2

5(x2−4)
x−2 = e lim

xG 2
5(x+2) =

e5(2+2) = e20

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

q En las condiciones del ejemplo anterior,
calcula a cuánto asciende la factura de un
usuario que consumió 22 m3 .

---oo0oo---

La función, hallada en el ejemplo del
libro, es :

I(x) =
 

 
 

0 �116x + 11 �6 Si 0 > x > 15
13 �34 + 0 �348(x − 15) Si x > 15

Para x = 22, habrá que sustituir en el
segundo intervalo o trozo :

I(22)= 13’34 + 0’348 · (22 - 15) = 15’776
euros.

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

r Los costes de fabricación de un deter-
minado artículo se dividen en costes  fijos  y
variables . Los fijos  son independientes del
número de unidades fabricadas y ascienden
a 0,08 millones  de euros. Los variables
ascienden a 24 euros  por  cada  unidad .

a) Si x es el número de unidades fabrica-
das, explica qué expresa la siguiente función: 

f(x) = 0�08�106+24x
x

b) ¿Calcula cuánto cuesta producir cada
unidad si se fabrican 2 000 unidades?

c) ¿Cuánto cuesta si se producen 2 millo-
nes  de unidades?

d) ¿A qué valor se acerca f(x) si el
número de unidades fabricadas pudiera
crecer  indefinidamente ?

e) Dibuja la gráfica de la función f.

---oo0oo---
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a) ([SUHVD�HO�FRVWH�SRU�XQLGDG�

b) f(2000) = 0�08�106+24�2000
2000 = 64eu.

c)

f(2 � 106) = 0�08�106+24�2�106

2�106 = 24�04

d) lim
xG �

0�08�106+24x
x = 24 euros.

e)

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

���
�
���	�

�� Cuestiones

n ¿Puede existir el límite de una función
en un punto en el cual no esté definida?
Razona tu respuesta.

6t��SXHV�HQ�OD�GHILQLFLyQ�GH�OtPLWH�HQ�XQ�SXQWR
QR�LQIOX\H�HO�YDORU�GH�OD�IXQFLyQ�HQ�HVH�SXQWR�

3RU�HMHPSOR�

f(x) =
 

 
 

3x − 2 x < 1
x2 x > 1

7LHQH�OtPLWH�HQ�[� �����HV�XQR���\�QR�H[LVWH
SDUD�[� ���

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

o ¿Puede ocurrir que una función siempre
positiva y otra siempre negativa tengan el
mismo límite en un punto? En caso
afirmativo, da un ejemplo.

---oo0oo---
6t�SHUR�WLHQH�TXH�WHQGHU�D�FHUR��SDUD�TXH�VHD

D�VX�L]TXLHUGD�QHJDWLYR�\�D�VX�GHUHFKD�SRVLWLYD��
R�YLFHYHUVD���

3RU�HMHPSOR��I�[�� �����[�������≤ 0 ∀[�∈ℜ
\�J�[�� ��[�������≥ ��∀[�∈ ℜ��\�FXPSOHQ��

�����lim
xG −1

f(x) = 0 = lim
xG −1

g(x)

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

p ¿Puede ocurrir que dos funciones f y g
no tengan límite finito en un punto x = a y que,
sin embargo, su cociente c(x) = f(x)/g(x) sí
tenga límite finito en dicho punto? En caso
afirmativo, da un ejemplo.

---oo0oo---

6t��SXHV�OD�LQGHWHUPLQDFLyQ ∞/∞ DO�UHVROYHUVH
SXHGH�GDU�XQ�Q~PHUR�GLVWLQWR�GH�LQILQLWR�

3RU�HMHPSOR��

lim
xG �

2x2 − 1 =� y lim
xG �

x2 + x =�

SHUR

lim
xG �

2x2−1
x2 +x = 2 � �

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

q ¿Existen dos funciones f y g tales que 
 y limxG +� f(x) = limxG +�g(x) = +�

? ¿Y tales que limxG +�(f(x) + g(x)) = 4
 Justifica tu respuestalimxG +�(f(x) − g(x)) = 4?

y, en caso afirmativo, da un ejemplo.

---oo0oo---

/D�SULPHUD�FRQGLFLyQ�HV�GH�LPSRVLEOH�FXPSOL�
PLHQWR�SXHV�OD�VXPD�GH�GRV�LQILQLWRV�HV�VLHPSUH

LQILQLWR.
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/D� VHJXQGD� Vt� SXHV ∞−∞ � HV� LQGHWHUPLQDGR�
LQGHWHUPLQDFLyQ� TXH� UHVXHOWD� SXHGH� GDU� FXDO�
TXLHU�YDORU�

(MHPSOR�

      limxG +� f(x) = limxG +�(x2 − x + 4) = +�

 limxG +�g(x) = limxG +�(x2 − x) = +�

limxG +� f(x) − g(x) = limxG +�(x2 − x + 4 − x2 + x) = 4

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

r ¿Puede ser la recta x = x0 una asíntota
vertical de una función definida en x0 ?

---oo0oo---

6t�SHUR�KD�GH�HVWDU�GHILQLGD�HQ�[� �[��HQ�RWUR
LQWHUYDOR�R�WUR]R�

f(x) =
 

 
 

x2+2
x3 Six � 0
2 Si x = 0

7LHQH� XQD� DVtQWRWD� YHUWLFDO� HQ� [�  � �� \� HVWi
GHILQLGD�HQ�[� ���

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ

s Razona si son ciertas o no las siguien-
tes afirmaciones. En caso afirmativo, da un
ejemplo:

a) Una función puede tener infinitas asín-
totas horizontales.

b) Los polinomios pueden presentar
alguna asíntota.

---oo0oo---

D��&LHUWD�� DOJXQDV�IXQFLRQHV�SHULyGLFDV� FRPR
WJ[�� FRWJ[�� VHF[�� WLHQH� LQILQLWDV� DVtQWRWDV
YHUWLFDOHV�

E��&LHUWD��FRQ�PDWLFHV��
¢�VH�SXHGH�GHFLU�TXH�OD�IXQFLyQ�I�[�� ���WLHQH

XQD� DVtQWRWD� KRUL]RQWDO� HQ� \� � �� SXHV� VX� OtPLWH
FXDQGR�[�WLHQGH�D�LQILQLWR�HV���"

¢�6H�SXHGH�GHFLU�TXH�ODV�IXQFLRQHV�I�[�� �P[
�Q� WLHQH�DVtQWRWDV�REOLFXDV�HQ� \� �P[���Q��SRU
TXH�FXPSOHQ�OD�GHILQLFLyQ�"�

ÔÔÔÃÃ�ÃÃÔÔÔ
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